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QUERIDOS ALUMNOS: estas circunstancias únicas en la historia hacen que tengamos que potenciar de otra manera nuestro aprendizaje. Son oportunidades para descubrirnos desde otras perspectivas y la tecnología lo favorece. 
Con el corazón les pido que pongan el alma en todo lo que hacen, para que este tiempo dé frutos de otra manera. Y les dejo mi correo  para las consultas que deseen hacer. Ánimo y fuerza para resolver, como ya les he dicho en quinto tienen que tener un estudio autónomo: significa que lo que lean lo lleguen a comprender y lo puedan aplicar en la resolución de las actividades.
Deseo que puedan fortalecer lazos también en la familia para demostrarnos más cuánto podemos ayudarnos y estar pendientes del otro, que es la esencia del ser humano. ¡Adelante!

Primero debes asegurarte cómo has resuelto tu evaluación de diagnóstico, y cuáles son las dificultades que surgieron. Para ello te comunicas a mi celular: 3492642035 y en la medida que pueda te iré respondiendo. Para el que no tiene celular tiene la dirección de correo arriba de esta página. También las alumnas que estuvieron ausentes en la evaluación.

Segundo debes leer, entender y resolver las actividades del tema: FUNCIONES DE GRADO MAYOR A DOS cuyas fotocopias ya deberían tenerlas en su poder. Para la comprensión de este tema es fundamental el manejo del concepto de función, cero o raíz de función y factorizar polinomios. Cualquier duda pueden evacuarla por cualquiera de los medios que les dejé.
