[bookmark: _Hlk36477699]ESTABLECIMIENTO EDUCATIVO: IDESA 2010.
ASIGNATURA:  EDUCACIÓN TECNOLÓGICA.
CURSOS: 2º AÑO II.
PROFESORA: MILENA VIOTTI.
SEGUNDA ENTREGA DE ACTIVIDADES.
Buenos días chicos!!!  ¡Nuevamente nos encontramos a través de la tecnología! ¡Qué suerte qué existen estas herramientas!
Quiero agradecerles la predisposición, compromiso y esfuerzo por adaptarse a esta nueva forma de vincularnos y cumplir con las actividades solicitadas. Muchos de ustedes me han enviado los ejercicios para que yo los lea, corrija y quiero felicitarlos porque lo hicieron muy bien. Además, les envío mi agradecimiento a sus familias que colaboran con la nueva organización del trabajo pedagógico. Una vez más se pone de manifiesto que la enseñanza es un gran trabajo en equipo.
Debido a que el  aislamiento social, preventivo y obligatorio se extenderá hasta el 12 de abril y luego no hay certeza del inicio de clases, aquellos alumnos que dispongan de los medios para hacerme llegar la resolución de las actividades vía mail viottimilena@hotmail.com  o  mediante el  WhatsApp (03492-15664033), están invitados a hacerlo. Es una oportunidad para aprovechar las tecnologías de la información y comunicación. Recuerden escribir en el ASUNTO del mail su NOMBRE y el CURSO al que pertenecen. (En el transcurso de los días, pueden enviarme la resolución de las actividades de la primera entrega, luego, cuando finalicen las actividades que se indican a continuación, también me las pueden mandar).
Criterios para corregir las actividades: Se tendrán en cuenta lo criterios que fueron entregados en la primera clase.





Actividades:
Comenzamos con la UNIDAD Nº 1: “La comunicación, la electrónica y el impacto ambiental”.
A continuación, les propongo  Consigna Nº 1: Copiar la siguiente red conceptual. (recuerden que tienen un juego de fotocopias cuyo título es “La Ciencia, la Tecnología y el ambiente. Fíjense si es el cuadro que figura luego, lo tienen, de ser así, no lo hagan). 
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Consigna Nº 2:
Analizar el cuadro, como verás la Tecnología interactúa con la Ciencia y genera cambios que impactan en diversos sectores de la sociedad. Una de las consecuencias que tiene el desarrollo tecnológico es que genera residuos. 
Te propongo la siguiente actividad: 
-¿En tu domicilio generan residuos? ¿Podes mencionar algunos ejemplos?
-¿Conoces cómo se clasifican los residuos? Anexar la información.
-¿Hay recolección diferenciada en tu lugar de residencia? ¿Qué criterio se tiene en cuenta?
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